

五年,是一把标尺,刻录着南海发展的高度。五年,是一次跨越,见证着南海发展的速度。

南海区第十三次党代会召开以来,南海的各项工作无不体现着“以人民为中心”的发展理念——

五年来,南海GDP增长近千亿,高新技术企业数量从287家增至2268家,人均可支配收入远高于全国平均水平……

五年来,南海城乡处处可见一条条笔直宽阔的道路,一栋栋拔地而起的崭新楼宇,一个个超十亿百亿的重大项目,一项项惠民利民的暖心工程,一张张真情流露的幸福笑脸

……

如今,南海这座有着2000多年历史的千年古郡,正在用奋进的姿态、奔跑的脚步,回应时代的呼唤,展现高质量发展的魅力。



■三龙湾文翰湖片区。

珠江时报记者/廖明琛 摄

南海之变

书写时代答卷 奏响奋进凯歌

/城市之变/——从品质迈向气质

一条条道路拓宽延伸,一座座公园风景如画,一个个乡村破茧成蝶……这五年,南海城乡面貌显著变化,生态环境显著改善,交通路网四通八达,城市功能与品质提升成效显著。

这五年,南海凭借三旧改造的东风,在城市环境的改善和提升方面持续发力,逐渐雕琢出听音湖、映月湖等城市客厅景观,孕育了三龙湾南海片区、广佛国际商贸城中心区、大金智地等优质产业平台载体。

这五年,城市治理三年行动计划圆满收官,南海累计完成260多个项目,投资超1800亿元。映月湖、文翰湖、博爱湖、听音湖……这些“环湖造城”的片区正集聚起产业和人气,大大提升了南海现代都市的品质和气质。

良好的生态环境是南海最美的底色。五年来,南海打好污染防治攻坚战,让天更蓝、土更净、水更清。与2015年相比,南海区2020年空气污染综合指数改善31.2%,优良天数增加10.3%，“南海蓝”频频刷屏南海人的朋友圈。

在南海,人们也不必追逐“诗意的远方”,因为他们就住在公园里。

桂城的千灯湖公园、九江的外滩公园,西樵的听音湖公园、大沥的九龙公园、狮山的孝德湖公园……对南海人而言,“推门见绿”的公园式生活触手可及。截至2020年,南海建成市政公园169个、市县级以上森林公园7个、湿地公园9个,建成区人均公园绿化面积22.5平方米,这意味着平均

每位市民拥有“一间房”的公园绿地。

如果说,湖城时代的到来,让南海拥有了高品质的城市形态和可持续发展的城市骨架,那么拥有“一城双站”的优势则让南海发展也搭上了高铁。

四通八达的交通路网,让大家出行更方便,生活更美好。五年来,南海不仅配套设施更加完善,重大交通基础设施建设更是取得突破性进展:文华北路北延线的建成,进一步密切了桂城、大沥的联系;水道大桥、番海大桥的陆续通车,让“广佛候鸟”的出行更便捷;南海有轨电车1号线正式运营,串起千灯湖、映月湖、三龙湾南海片区,通达广州南站更是未来可期。

依托立体、快速、便捷的交通网络,南海城市格局不断被拉开。五年来,南海抢抓粤港澳大湾区建设重大历史机遇,全面推进广佛全域同城化,深度参与“1+4”广佛高质量发展融合试验区建设,三龙湾南海片区强势崛起,区域发展格局日渐清晰。

城市在蝶变,乡村也没有落下。傍晚,住在里水河村的王翠巧喜欢沿着里水河畔散步,一边观赏家门口的风景,一边和老友闲话家常。几年前,河村矮房林立、环境杂乱无章,如今更像一个公园,篮球场、足球场就在家门口,河边景色宜人。

这样的变化,发生在南海的各个村居,涌现出九江下西、西樵儒溪、丹灶仙岗、大沥凤池、里水赤山等一大批乡村振兴示范村居。

/民生之变/——从富裕迈向幸福

市民加装电梯怕什么?怕被坑、怕买贵了。为帮助市民避坑,南海于10月15日启用全市首个加梯服务中心,向市民提供一站式加梯服务。

不止是加装电梯,过去5年,南海不断完善住房保障体系,确保不同收入水平的群体都能住有所居。家庭困难及其他低收入群体,可以低至1元/㎡的标准申请公租房;收入不高群体,可申请每月最高1140元租房补贴;收入略有结余但不足买房的,可申请南海共有产权房住房。

2021年9月,114户家庭通过共有产权房住房实现了购房梦。“20多年了,终于拥有一套属于自己的房子。”申购人麦凤颜激动地说,以前觉得房价贵下不了决心,后来房价一路上涨想买又买不起,是共有产权房政策,让他圆了购房梦。

住房有补贴、就业有保障,越来越多的人选择在南海定居创业。2019年,佛山市常住人口增量达25.3万。其中,南海新增人口达12万,占全市的48%。

这5年,每年新增财力近七成用于改善民生。所带来的变化是:南海教育事业更加均衡,累计新(改、扩)建中小学校80所,新增优质学位超8万个,普惠性幼儿园在园幼儿占比超80%;这5年,南海教育事

业更加优质,高考各项指标达到了北京、上海一线城市水平。

2016年,南海首创由政府主导、商界支撑、全民参与的方式设立“南商教育基金”,推动在全社会形成浓厚的尊师重教氛围。六年来,南商教育基金累计奖励超1.5万名优秀师生和650多个优秀家庭,累计发放奖金超5000万元,奖教奖学覆盖面之广、奖励人数之多、影响力之大,在省内也属罕见。

这5年,南海卫生强区建设稳步推进,引入省人民医院、南方医科大学等高端医疗资源,区人民医院新院区建成使用,三级医院达6家(含三甲医院3家),累计新增床位1821个。

这5年,南海持续抓好生产、流通、供应、储藏等重要环节,稳定粮食价格守护市民“菜篮子”;不断扩大食品安全检测范围,提升食品安全快检效率,最大程度杜绝问题粮食流通进入市场。

安全感是幸福生活的基础。五年来,南海推进平安南海、法治南海建设,扫黑除恶专项斗争取得明显成效。面对去年突如其来的新冠肺炎疫情,全区上下同舟共济、众志成城,用时20天基本阻断疫情在区内传播,实现患者零死亡、医护人员零感染。

/文化之变/

——从惠民迈向悦民

5年前,为了踢场足球,桂城平西社区居民张军浩要开车才能找到合适球场。今年7月,桂城海逸社区体育公园启用,他对此喜不自禁,“步行10分钟就到了。”这是南海建设文化导向型城市、建成“10分钟健身圈”颇具成效的一个故事。

如何让“文化南海”成为城市引以为傲的名片,为南海迈向社会主义现代化新征程,提供强大的价值引领力、文化凝聚力、精神推动力?这五年,南海做出了回答。

这是南海不断满足人民群众更高水平文化需求的五年。南海区文化中心、南海区体育中心、南海区艺术中心陆续推动建设,补齐区域大型体育场馆空白;博物馆、美术馆、艺术馆集聚化发展,“环千灯湖博物馆群”“环西樵山博物馆群”“环佛山西站博物馆群”雏形渐显;艺术四季活动、少儿艺术花会、百村篮球赛等赛事渐成品牌,南海首届公共艺术展人气高涨,“十分钟阅读圈”“十分钟健身圈”加速形成;“南海文化云”上线,将全区文体旅游资源统一汇聚到平台上,“政府端菜”变成“群众点菜”,得到了群众的一致点赞……

这是南海实现传统文化创造性转化和创新性发展的五年。南海确立了东部“文化+创意”、中部“文化+商业”“文化+科技”、西部“文化+旅游”的大文化产业发展格局,推动文化资源加快转化为文化资本、文化产业加速培育为支柱产业。

随着大型文体场馆的加快建设,文旅体实现创深度融合。粤港澳大湾区电竞文创产业中心动工,电竞产业驶入快车道,成功引入虎牙全球研发总部、欢聚集团产业互联总部等一批龙头项目,英雄联盟职业联赛春季赛决赛在南海举办;影视旅游产业集聚区有力推进,“宋城·佛山千古情”景区等项目即将开业;南海与清华大学文化创意发展研究院共建的新型研发机构——“西樵山书院”揭牌,南海向创意城市型……

这是南海城市文化氛围不断增强,市民文明素养不断提升的五年。围绕“善美南海”这一主题,南海通过举办“南海好人”、感动南海道德人物等一系列榜样宣传推介活动,弘扬文明新风,传递社会正能量。

同时,作为建设新时代文明实践中心的省级试点,南海完成了“1+7+30”文明实践格局的打造,建成新时代文明实践三级阵地745个。

这是南海深挖功夫文化历史和资源,擦亮城市文化名片,打造“南海好功夫”城市形象的五年。CCTV贺岁杯狮王争霸赛、2019年定向世界杯决赛、2019中国(佛山)大湾区功夫电影周、欧洲高尔夫球挑战赛巡回赛等国内国际文体赛事相继在南海举行,盛事为彰显南海文化名城的“国际范”。

根本固者,华实必茂;源流深者,光澜必章。5年的文化发展进程,让我们看到了南海在新时代坚守的文化自信,一个更具品质的文化导向型南海逐渐成形。

奋进南海 再创辉煌

南海区第十四次党代会特别报道